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30分钟训练(巩固类训练，可用于课后)

1.除去铜粉中少量铁粉，不可采用的方法是(    )

A.用磁铁吸引                                 B.加入足量稀盐酸再过滤
C.加适量CuSO4溶液                          D.在空气中灼热
解析：在空气中灼烧，铁粉和铜粉都被氧化生成金属氧化物。
答案：D
2.下列说法是否正确？正确的，在(    )中打“√”；错误的，在(    )中打“×”。
(1)可以用铁罐贮运浓硫酸(    )
(2)铁的导电性比铜的导电性强(    )
(3)铝能制成很薄的铝箔是由于铝具有良好的展性(    )
解析：本题考查金属的基本性质，并根据基本性质判断金属的用途。铁在浓硫酸中发生钝化，不与浓硫酸反应，故可以用来盛放、运输浓硫酸；铁的导电性比铜的差，属于金属物理性质的考查；铝具有很好的延展性，可以压成很薄的铝箔或者拉制成电缆。
答案：(1)√  (2)×  (3)√
3.在日常生活中，用于铁栏杆外层涂料的“银粉”大多是金属____________；家用热水瓶内胆壁的银白色金属是____________；温度计中填充的金属是____________；灯泡里作灯丝的金属是____________；铝器表面有一层致密而结实的薄膜，其主要成分是____________。
解析：用于铁栏杆外层涂料的“银粉”，主要成分是铝粉，铝可以形成一层致密的氧化物保护膜，有利于保护内部金属；白银具有很好的金属光泽，可以反射热量，使保温瓶保温；温度计中填入了金属汞，金属汞熔点低，膨胀系数变化小；金属钨熔点高，难以熔化；铝可以形成一层致密的氧化膜，难以被氧化腐蚀。
答案：铝  银  汞  钨  氧化铝
4.含有硝酸锌、硝酸铁、硝酸镁、硝酸铜、硝酸银五种溶质的溶液中加入一定量的铁粉，充分反应后过滤，滤纸上一定有___________,可能有____________；滤液中一定有____________,可能有____________；如果滤纸上有铁，则滤纸上一定同时有____________，滤液中一定没有____________。
解析：本题考查金属的活泼性和金属单质之间的置换反应。
答案：Ag  Cu  Zn(NO3)2、Fe(NO3)2和Mg(NO3)2  Cu(NO3)2、Fe(NO3)3  Cu、Ag  Cu(NO3)2、AgNO3和Fe(NO3)3
5.写出下列变化的化学反应方程式：
①用砂纸打磨过的铝片放置在空气中：____________________________________。
②铁钉在稀硫酸溶液中：________________________________________________。
③铁丝浸泡在硫酸铜溶液中：____________________________________________。
解析：本题考查几种金属的基本性质。砂纸打磨过的铝片，暴露在空气中的是金属铝，被空气中的氧气氧化生成氧化铝。铁钉在稀硫酸中反应，生成硫酸亚铁,放出氢气；铁丝浸泡在硫酸铜溶液中，与硫酸铜发生置换反应，生成硫酸亚铁。
答案：①4Al+3O2====2Al2O3;②Fe+H2SO4====FeSO4+H2↑;③CuSO4+Fe====FeSO4+Cu
6.镁将成为21世纪重要的轻型环保材料，我国含有非常丰富的镁资源。(1)占地球表面积70％的海洋是天然的镁元素宝库，从海水中提取镁的流程如下：
海水中的
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①在实验室进行过滤操作时需要用到玻璃棒，其作用是___________。
②电解熔融氯化镁的过程中，____________能转化为____________能。
(2)①金属镁是一种较活泼金属，在二氧化碳气体中也能燃烧。燃烧的化学方程式为
2Mg+CO2[image: image5.emf]  点燃  

 

C+2MgO，此反应类型属于(    )
A.分解反应            B.化合反应          C.置换反应            D.复分解反应
②金属镁在高温下与氮气反应生成氮化镁，在氮化镁中氮元素的化合价为-3。据此写出氮化镁的化学式________________________。
解析：金属镁从海水中用碱液沉淀得到，经过过滤、溶解、结晶，得到MgCl2·6H2O，除去结晶水，经过电解即可得到该金属元素镁。本题以信息为载体，把金属镁、镁盐等的性质总结起来。
答案：(1)①引流  ②电  化学  (2)①C  ②Mg3N2
7.(2006江苏徐州中考，25) 小明在学习金属活动性顺序时，对课本上“活动性较强的金属一般可以将位于其后面的金属从它们的盐溶液中置换出来”这句话产生了好奇。为什么用“一般’’这个词呢?难道还有例外吗?

【查阅资料】 Na性质活泼，常温下，与氧气反应，也可以与水反应放出氢气。
【实验与分析】 ①在实验室中，金属钠保存在煤油中；②用镊子从煤油中取出金属钠，放在滤纸上，用小刀切下一小块，投入蒸馏水中，发现钠块立刻熔化成银白色小球，在水面上到处游动，滴入酚酞试液后溶液变成红色；③往硫酸铜溶液中，投入一小块钠，又出现蓝色沉淀，但没有红色物质析出。
(1)金属钠保存在煤油中的原因________________________

(2)从实验②中，你能得出哪些信息?(任写三条)____________;____________;____________。
(3)写出钠与硫酸铜溶液反应的化学方程式_______________________;__________________。
【结论】 活动性较强的金属不一定将位于其后面的金属从它们的盐溶液中置换出来。
解析：本题为信息给予题，根据金属钠的相关资料，分析金属钠的性质，判断金属钠的保存方法、活泼性、与水反应的产物等，并能写出反应的方程式。金属钠与水反应生成氢气和碱，碱与铜离子反应生成沉淀氢氧化铜，即为蓝色沉淀。
答案：(1)防止钠与水、氧气反应
(2)钠为银白色金属、密度比水小、质软、熔点低、反应放热、与水反应的生成物中有碱性物质等合理答案均可
(3)2Na+2H2O====2NaOH+H2↑  2NaOH+CuSO4====Na2SO4+Cu(OH)2↓
快乐时光
成绩
    期中考试之后,数学老师要公布成绩,他说：“九十分以上和八十分以上的人数一样多;八十分以上和七十分以上的人数也一样多。”话一说完,全班一阵欢呼,一位同学追问道:“那么……不及格的人数呢?”老师不疾不徐地回答:“不及格的人数和全班的人数一样多。”
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